

新式一體機投用 10萬車主受惠

# 粵港澳兩地牌自助服務升級

粵港澳兩地牌自助服務再升級。29日從廣東省公安廳交通管理局獲悉，該局車輛管理所已升級使用新式粵港澳兩地牌自助服務一體機，並於近期在廣州、深圳、珠海等多地部分交管服務網點投放了一批新式自助機，港澳居民辦理兩地牌車輛業務更便捷，這也意味着在廣東註冊登記的約10萬輛兩地牌車的車主受惠。



■新式粵港澳兩地牌自助服務一體機在珠海啟用。

廣東省公安廳交通管理局指出，新式粵港澳兩地牌自助服務一體機除了支持辦理批文卡延期、駕駛人變更、批文卡密碼變更、批文卡重擦寫業務等「即到即辦」服務外，還支持「網辦+自助辦」組合服務，進一步提高辦事效率滿足不同業務需求。

據介紹，近期在廣州、深圳、珠海等多地投用的新式粵港澳兩地牌自助服務一體機，目前主要鋪開12個服務網點，方便港澳居民可就近自助辦理。

## 深圳7網點工作日均開放使用

深圳目前服務網點最多，達7個，涵蓋了南山區、鹽田區、羅湖區、福田區等多區的车管所、服務中心。在服務時間方面，各網點在工作日上下午均開放使用，部分網點在周末及節假日亦開放，包括深圳市公安局交通警察支隊車輛管理所自助服務大廳。

「首批12個服務網點，比較方便港澳車主『就近辦』，也期待今後將逐步擴至珠三角其他城市，可吸引港澳車輛『北上』更多不同城市，亦拓展港人在

當地的消費。」香港車主胡先生表示，通過自助服務一體機可實現不少兩地牌業務「即到即辦」或「一次辦」；還有將原來可以「網辦」的業務與現在可以「自助辦」的業務一併綜合辦理，進一步節省了港澳車主的時間與成本。

數據顯示，目前在廣東註冊登記的粵港澳兩地牌車約10萬輛，其中粵港兩地牌車約7.7萬輛左右。據了解，相比去年7月起實施的「港車北上」政策，申辦僅需香港居民身份，沒有配額限制，也沒投資納稅及特定身份等條件限制，目前粵港兩地牌車申請指標，仍分為以納稅條件申辦投資類指標，以及資格類、人才類、捐贈類等其他類型指標，但在就近出入境的口岸、在粵連續停留時間等方面仍有優勢。「港車北上」政策目前仍只能經港珠澳大橋口岸出入廣東，每次北上廣東後連續停留不得超過30天，粵港兩地牌車輛口岸方面則可「就近」申請深港口岸出入，通行口岸包括文錦渡、皇崗、沙頭角、深圳灣、港珠澳大橋等口岸，每次北上廣東後連續停留不可超過90天。

## 兩地牌車取消關聯核查查納稅等要求

據管理局有關負責人稱，兩地牌車五月起推出取消關聯核查查納稅要求、延長指標有效期、優化非營運小汽車免檢、放寬主駕駛人備案車輛數量等便利措施，進一步滿足了粵港澳三地居民跨境通行需求。特別是放寬了主駕駛人可備案車輛的數量，不受車輛數限制，備案的港澳車輛數量增多，因此更加方便港澳居民用車，也促進三地便利來往經商、購物及自駕旅遊。

■粵港澳兩地牌服務升級，方便北上出行。

# 內地95%高速公路服務區可充電

國家能源局副局長萬勁松在29日舉行的新聞發布會上介紹，截至今年7月底，全國充電設施總量達到1,060萬台，有效保障了2,500多萬輛新能源汽車的充電需求。目前95%的高速公路服務區已具備充電能力，超三分之一省份將充電設施擴展至所有鄉鎮。下一步，國家能源局將按照《加快構建新型系統行動方案（2024—2027年）》要求，加快構建高質量充電基礎設施體系，進一步緩解局部地區和個別時段充電慢、充電難的現象。

## 產業鏈安全管控水平進一步提升

「總的來看，全國充電基礎設施服務能力已基本滿足新能源汽車產業發展和群眾出行需要。但是在局部地區和個別時段，比如節假日，有些車流量特別大的高速公路服務區會出現排隊充電現象。」萬勁松介紹，截至今年7月底，全國充電設施總量達到1,060萬台，有效保障了2,500多萬輛新能源汽車

的充電需求，一線城市中心城區的公共充電服務半徑已經和加油站相當。目前，95%的高速公路服務區已具備充電能力，形成「十縱十橫兩環」的城際充電網絡。全國已有超過三分之一省份將充電設施布局到了所有鄉鎮。

此外，國家能源局還累計發布電動汽車充電設施相關標準106項，覆蓋了21個專業領域，產業鏈安全管控水平進一步提升。目前大功率直流充電標準處於國際領先水平，無線充電、充電漫遊等領域也有突破，已形成與美國、歐洲、日本並列的中國充電標準體系。



■內蒙古自治區赤峰市喀喇沁旗國道旁的電動汽車充電樁。

# 中國人均預期壽命78.6歲創新高

中國國家衛生健康委員會，29日在官網發布《2023年我國衛生健康事業發展統計公報》（以下簡稱《公報》）。根據《公報》，中國居民人均預期壽命達到78.6歲，孕產婦死亡率下降到每10萬宗15.1宗死亡病例，嬰兒死亡率下降至千分之4.5，3項指標數據均為歷史最好水平。

《公報》顯示，衛生資源總量持續穩步增長。截至去年底，全國醫療衛生機構總數107萬個，比上年增加3.79萬個。全國床位1,017.4萬張，比上年增加42.4萬張。全國衛生技術人員總數1,248.8萬人，比上年增加83萬人，其中醫院衛生技術人員772.3萬人。每千人口執業（助理）醫師3.40人，每千人口註冊護士4人，每萬人口全科醫生3.99人。

另外，醫療服務提供量和效率同步提升。去年全國醫療衛生機構總診療人次95.5億，比上年增加11.3億人次；入院人次30,187.3萬，比上年增加5,501.1萬人次。其中，醫院總診療人次42.6億，入院人次24,500.1萬。

## 衛生總費用佔GDP7.2%

《公報》表明，醫療費用控制略有成效，去年每次均住院費用10,315元（人民幣，下同），較對上一年下降5%，門診平均每次收361.6元，上漲5.5%。去年全國衛生總費用初步核算為90,575.8億元，政府衛生支出佔26.7%，社會衛生支出佔46.0%，個人衛生支出佔27.3%。人均衛生總費用6,425.3元，衛生總費用佔GDP為7.2%。

## 跨境匯款要小心

黃江天 資深法律人



生活與法

「我咁辛苦來港打工，要賺錢返鄉下，但血汗錢被凍結。」來港工作十多年的外勞哭訴。外勞護理員組織稱收到多宗經持牌找換店匯款至內地銀行戶口卻遭凍結的個案，涉事金額逾百萬港元。

找換店遍布全港，成行成市，市民大多為求方便或較優惠匯率，經找換店匯款至內地。找換店經營者須持有由海關關長簽發的金錢服務經營者牌照。匯

款行為主要涉及內地的法律和外匯管理政策。內地對外匯管制的規定相對嚴格，無論是攜帶外幣出入境或於境外提款都有金額限制，外匯（包括港元等）進入內地必須通過正規銀行渠道進行申報和兌換。目前，中國居民每年可享有等值5萬美元的個人外匯便利化額度，只需提供有效身份證件就可辦理。但若通過找換店等非正規渠道匯款可能違反內地外匯管理規定，導致賬戶被凍結。此乃可能原因之一。

為何工資變「黑錢」？找換店多經第三方戶口再轉賬至客人內地戶口，這些稱為「艇仔」的第三方戶口，可能懷疑涉洗錢、網絡賭博、電信詐騙等活動。如果找換店通過非法渠道將資金匯入內地賬戶，而這些賬戶有可能被內地公安機關視為「關聯賬戶」並予以凍結。一旦銀行戶口被凍結，內地信用評分亦受影響，五年內不得開設任何銀行賬戶。賬戶持有人亦可能需要承擔因資金來源不明或涉及犯罪活動而產生的法

律責任。若賬戶被凍結，怎麼辦？賬戶持有人需要配合公安機關的調查，提供資金來源的合法證明。如證明材料充分且合法，公安機關可能會解除凍結。但此過程頗需時而不確定。

正是涉及跨境匯款及內地法律管轄，在香港針對找換店，尤其是已結業的找換店，追討費時且途徑有限。為避免血汗錢賬戶被凍結的風險，外勞在匯款時應選擇正規銀行渠道進行跨境匯款，遵守相關的外匯管理規定。同時，也應提高警惕，加強自我保護意識，別貪一時方便或較優惠而受害。